JI LIN NONG CUN BAO

出口日韩的榆乡干 豆腐,新建年产值1000 万元生产线已封顶;中 国十大好吃米饭的乾 蘊大米再出新品;"百 年酒海、八代传承"的 榆树钱首创全感式体 验酒庄……

行走在榆树大地, 不只是传统产业外游的动动, 不只是传统产业外滩, 活力与希望,借助财活, 电、生物质资源,榆树、电、生物质资源,榆树、电、生物质资源,榆树、电、里有榆树特色的现代, 具有榆树特色的现模。



宜居宜业的农村人居环境不断增加群众幸福指数

## 传统产业"万象更新" 新质生产力"朝气蓬勃"

——榆树市县域经济高质量发展掠影

张欣禹



不断完善的长春榆树经济开发区为项目落位提供保障



不断打造闭合式产业链条的吉林正大食品有限公司



即将投入使用的八号镇北沟村蔬菜交易中心

榆树市县域经济高质量发展势头强劲,数据显示:上半年,榆树市推动55个5000万元以上重点项目开复工,签约了永莱农贸冷链预制菜综合产业园等18个超亿元项目,提前完成了全年签约目标任务。

以长春市推进县域经济高质量发展大会上的内容为导向,榆树市因时而动,提出实施县域经济高质量发展攻坚行动,并开展为期8个月的县域经济高质量发展"晒、比、促"质效提升行动,每月召开会议调度工作进展,按时推进各项任务高质量完成,为今年下半年开创经济发展新局面打下了医实基础

## 三产融合助力 特色产业"旧貌换新颜"

产业兴,则县域兴。

榆树市素有"天下第一粮仓"美名,粮食产量连续20年位居全国县(市)第一位。如何让粮食全产业链、粮畜产能成为经济高质量发展的根本保障?

能成为经济高质量发展的根本保障? 榆树市从"粮头食尾""农头工尾""畜 头肉尾"破题,用工业思维谋划农业发展, 促进一二三产业融合。

走进吉林正大食品有限公司生产线,新投产的自动化包装设备代替人工提高了效率,在今年年末将竣工投产的父母代种鸡场、孵化场建设也已见雏形。榆树市通过正大一亿只肉鸡项目,从玉米种植、饲料加工、养殖、屠宰到食品深加工的闭合式产业链条,实现了产供销一体化的农牧食品产业建设新格局。

而在八号镇北沟村的蔬菜交易中心将 三产融合,为村中蔬菜大棚1070 栋及周边 乡镇的蔬菜交易作出兜底保障,推动农村 经济的高质量发展。

"在今年8月投入使用后,交易中心可以实现储存、初加工、交易、运输等功能,还配备了住宿、餐饮、司机之家,通过交易中心的平台可以减少买卖双方的交易成本。"北沟村党支部书记王春庄说,全村人均纯收入超过3.9万元,每年通过大棚蔬菜种植安置劳动力3500人次左右。

榆树市以棚膜蔬菜产业作为农业增效、农民增收的一个重要举措。截至2023年末,蔬菜大棚发展到7.34万亩,棚膜蔬菜产值实现32亿元,成为区域重要经济增长占

## 发展新质生产力 开辟新领域新赛道

"项目年发电能力约2亿千瓦时,供暖近万户居民。"榆树市新开能源有限公司负责人说,公司设备主要以消耗玉米秸秆为主,玉米秸秆的年消耗量在35万吨,不仅可以为五棵树镇供热,还能为榆树经济开发区的其他企业提供22万吨工业蒸汽。

新开能源有限公司燃烧秸秆供热系统 是榆树实施建链、延链、补链、强链专项行 动的成效之一。今年榆树精准定位玉米生 物化工、绿色食品、新能源等优势主导产 业,培育的新质生产力正反哺着榆树经济

"公司重视产品创新和技术创新,产品主要应用在食品、造纸、特种功能材料等领域,许多产品都是国内首创。预计2024年产值实现1.5亿元;2025年产值达到2.5亿元。"吉林众友科技有限公司负责人徐明顺道

投资 3.2 亿元的 30MW 生物质热电联产、投资 73 亿元的 800MW 风电制氢……榆树市努力开辟新领域、新赛道,合理配置有限资源,引入优质项目,项目涵盖了生物化工、中医药、生物质加工利用、农副产品等领域,形成联动发展的产业集群。

## 宜居乡村环境 擦亮高质量发展底色

"村里保洁员全部由村屯组长担任,从 打扫清运转型为管控各家各户的卫生,推 广实施源头减量、垃圾不出院等新的做 法。每天轮流排班巡查各组各屯的环境卫 生。"秀水镇长久村负责人姜云波说。

榆树市将农民增收和人居环境整治作为县域经济高质量发展的一个突破口,延续使用"红黑榜"机制,以乡镇领导互检、部门联合巡检的方式,制订了人居环境整治、招商引资和项目建设等7项指标,每月对乡镇街道和市直部门进行考核排名,用"红红脸"的方式推进工作不断向好。

这种创新管理方式不仅改善了环境卫生,还为榆树市全面落实农村生活垃圾和污水治理任务提供了有力支持。治理行政村100个、黑臭水体4条、转运垃圾1.54万吨。新建绿化美化村屯22个,改善提升绿化村屯48个,评选"干净人家"7000户,以家庭"小美"聚合乡村"大美"。

0431-80563797